
Mathématiques – ECG1 TD 00 – Équations & inéquations

TD 00 – ÉQUATIONS & INÉQUATIONS

Questions de cours

Exercice 1 – Vrai/Faux autour du cours. Indiquer si les affirmations qui suivent sont vraies ou fausses.
Lorsqu’elles sont fausses, on exhibera un contre-exemple.

1. Soit c 6= 0. L’équation cx+d = 0 admet une unique solution donnée par x =� d
c .

⇤ Vrai ⇤ Faux

2. Une équation ax2 +bx+ c = 0 admet toujours au moins une solution réelle.

⇤ Vrai ⇤ Faux

3. Multiplier une inégalité par un nombre réel ne change pas le sens de l’inégalité.

⇤ Vrai ⇤ Faux

4. Le tableau de signe suivant est juste.

x

�2x+3

�• 3
2 +•

+ 0 �

⇤ Vrai ⇤ Faux

5. Le tableau de signe suivant est juste.

x

x2�x�6

�• �2 3 +•

� 0 + 0 �

⇤ Vrai ⇤ Faux

1

V

soit a dans IR.

(x +d =0 [=> Cx = - d

c=3 x
=
- d (licite car c = 0)

V

Coexemple:considerons l'equation + 1 =0.

. on,calcule le discriminant:

A =0- 4x1 x 1 =- 4

. Comme so, l'équation n'admetpas de solution réelle.

V
.
Siaso, multiplier par a une inégaliténe change pas le signe.

.
Par contre, si a so, multiplier par a une inégalité change le signe:

Ce-emplee pourtant - 1 =1x(1)Bax)-1) = - 2

3
Résoudre =D

I -

() yxy =yx0

(=) x
=0

V

. Soit a dans IR: A

- 2R+B =0 <-1-2u=-3
⑰

=> 2x =3

E) a =33 Ie

y =
- 2x+3

-2 3

0 0

v

·
Résolvons d'abord l'équation mm=6=0.

· on calcule le discriminant

A =(-11 - 4 x 1x )=6) =1+24 =25

A comme s, l'équation admet deux racines réelles: ↳.it2x =1 +155
=1+3 =2 =3

2

et

ne =1-N5:1-5=== I can le coefficientdevant n'est of
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Exercices

Exercice 2 – Équation du premier degré. Résoudre les équations suivantes.

1. 7x+3 =�2 2.
p

3x+6 = 5

Exercice 3 – Équation du second degré. Résoudre les équations suivantes.

1. �5x2 �11x�2 = 0 3. � x2 +2
p

2x+6 = 0
2. �4x2 +12x�9 = 0 4. 2x2 �4

p
5x+11 = 0

2

1. Soit a dans IR. 2.Soita dans IR.

fx +3 =- 2 [E] 7x =- 2-3 15x +6 =5( 15x =5 -6

() 7x = -
5 (->N5x = - 1

(E x =

- E
() x =
- 55

E) x =
- NE

Donc l'équation 7x+3=-2 admetune unique Donc l'équation Bx+6-5 admetune unique solution donnéepar
solution donnée par a =-3

--x =- 7

·Verification() +3 = -5+ 3=-
bas)16 =-3+ 6 = - 1 +6 =3

1. Résoudre - Sn2-11x-2 =0.

Son calcule le discriminant: 3. Résoudre -x+21x+ 6 =
0

A
=

(-11) - 4x(-5(x)- 2) * on calcule le discriminant:

=121-40 1 =(2v2)2- 4 x)- 1) x6
=>81 =4x2 +4x6

↳Comme 10, l'équation admetdeux
=8 +24

=32
solutions réelles données par

A comme 10, l'equation admetdeux solutions réelles,
2 =11+N81 -119--e données par ~52e

etx =11 - N1
=-118 = -- - 5

=- 202415--cutthrE_GN-- =Ex
2x 1-5) = 4

- vérifin:
etsr=-Gut-15--CVE---S_3rE-2

- 5x(2)- 11x2)-2 =- 5x4 +22-2 = -20 + 22-2 =0 V
·Vérification:

- 3x)=24-12x)- 5)-2 =-2 +8 -
2 =-1 +11 -10 -0 -(+ 2/2 x) ()+6 = -2 -2x2 +6 =0 v

et - (32)+ 2N5+312 + 6: - 9x2 +6x2 +6 =- 18 +12 +6 =0V

2. Résoudre - G4+ 12x-9 =0

* on calcule le discriminant: 4. Résoudre 222-45x+ 11 =0.
1 =122 -4x(-4)x)- 9) * on calcule le discriminant:

3

"16 =144 - 16x9
1 =(-455)2 - 4x2x11 15

x 9
=- 144 - 144

144 =0 =
16x5 - 8x11 80

* Comme s=0, l'équation admetune unique solution
=>80 - 88

donnéepar =- 8

No =-
12

2x1-4)
=4=E ↳Comme Iso, l'équation n'admetpas de solution réelle.

·

verification:12x3-9 =-4x+6x3-9=- 9+8-8
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Exercice 4 – Équation avec des fractions. Résoudre les équations suivantes.

1.
x�1
x+1

=
2x�5
x�1

2.
4

x�4
=

40
x2 �16

�1

3

* indication à donner?

1.Résoudre l'équation -s C. Récoudre l'équation an =mes-
* Les valeurs interdites sontles réels a tels que:

* Les valeurs interdites sontles réels a tels que:⑫#1 =0 etm=1 =0,
m=4 =0 et=16 =0,

c'est-à-dire x=-1 etx =1.
c'est-à-dire x =4 etx=-4.

A soit a un nombre réel différentde 1 et-1.
A soit a un nombre réel différentde 4et-4.

x- 1 2n-5
<=> (n-1).(x-1) =(2x-5)(x+1) ne =26-1 * :4826)_56-n 55I

x+1 x- 1 22-16

<=>n-x - x +1 =2n +2x- 3x- 5
=) 4. (n-16) =(36-n)(n-4) -4

-> a2 -2x + 1 =2n2- 3x-5
=>4.(4)(n+4) =(56-n(n)

1=>a2 -2x +1 - 2x2 +3x+ 5 =0
(-> 4(x+4) =36-x2

E) -2 +x +6 =0 (->4x+16
=

56-n2

(4x+16 - 36 +n =0

I on résoutl'équation -n+n56 = 0.
=)

n+ 42-40 =0

.
on calcule le discriminant:

A
=

12-4x)-1) x 6

=1 +24
I on résoutl'équation n+ 42-40 =0

=25 .
on calcule le discriminant:

. Comme 10, l'équation admetdeux solutions A
=42- 4x1x)-40)

réelles, données par
=>16 +160 ↑

=176
21 =

-1 +55- -15 - =
- 2

et
2x(-1) . Comme 10, l'équation admetdeux solutions

Re--It= -13 =-2 =3 réelles, donneespar -21eten 176

eten21 =
2

et
conclusion: comme les valeurs trouvées ne sontpas Re=

- 4 - NS=-4-GNT1--2-CNT
des valeurs interdites, on en déduitque

l'ensemble

des solutions estdonné par: conclusion: comme les valeurs trouvées ne sontpas
y ={ -2,33 des valeurs interdites, on en déduitque

l'ensemble

des solutions estdonné par:
· vérifionset Ce==ee y=4-2+2021, -c-C]

176 =2x 88

31 =2 =1 et2x3=65 v . Vérification: () =2 x2x 44
=22x44
=2 x 2x22

=2 +2x2x 11

=
4 x4x 11

=4 x 11
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Exercice 5 – Tableaux de signe. Résoudre les inéquations suivantes :

1. 3x+7 6 12 3. 0 < 3x2 �5x+2
2. 5x2 �4x+12 < 0 4. � x2 +3x�5 >�9

4

32-5x + 2 =0

1. Résolution de 3x+7 [12. 3. Résolution de 322-5x+270. A =(-512- 4x3x2
=25 -24

* Pas de valeurs interdites. Pas de valeurs interdites
=170

s on passe tout
à gauche: * Toutestdéjàà gauche donc denn racines réelles:

32+7 < 12 ( 3x+ 7-12 10 I on dresse le tableau de signe M. =3518 =

1

=> 3x-510
R -0 ↳A +O

22 =5=5==
~On dresse le tableau de signe: N

3x-5 =0 =x=E R -0 ⑤ +O 325x+2 +0 - 0 + ...
a
- 3x-5 - * Donc l'ensemble des solutions est donné par·7

* l'ensemble des solutions estdone:
I =7-0, [U J1,+0[

y =7 -0,57
4. Résolution de -a+ 3n-57,-9.

2. Résolution de 5x24x+ 12 <0. A Pas de valeurs interdites.
52-42+ 12 =0

A =42- 4x5x12 * Pas de valeurs interdites.
I on passe

toutà gauche:
=16-240 A toutestdéjà àgauche.

- n2+ 3n-57,-9- - n+3x-3 + 92,0
=- 224

<O * on dresse le tableau de signe ( -n +3x + 440
done pas de racines

N -D 10 -n+3x +4 =0

W sangent * on dresse le tableau de signe:
A
=

32 - 4x(-1) x4
7 I e - 0 =1 4 100

=9 +16

=25

-n+3x+ 4 - i +0 >0

* Donc l'inéquation n'admetpas de solutions. donc deux racines réelles

A Donc l'ensemble des solutions
2 =-3tN3- -373 Ee

estdonnépar 22 =-3E5--3-8=4

I :[-2,4]
A

1.
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Exercice 6 – Inéquations. Résoudre les inéquations suivantes.

1.
2x�1
x�5

>
�x�1
2x+3

2.
1

x2 �9
+

2
x�3

+
3

x+3
6 1

5

5 indications:1569= 13 A
NI =1.41...
en toutcas, t12

** indicationset31155=e

1. Résoudre 2x-1> ans C. Résoudre megasE ↳1
x=5

* Les valeurs interdites sontles réels a tels que * Les valeurs interdites sontles réels x tels que
e= 5 =0 et2RAB =0 =9 =0, x=B =

0 etN*B =0,

c'est-à-dire x= 5 et x=- c'est-à-dire x=3 etx=-3.

1 on passe
toutà gauche:

I on passe
toutàgauche: 1

2x-11 x+ 1 > 0 +nes31 nigtss-22x-1
-Is (=)

2- 5 2n+3
x -3

* On metsous la forme d'une unique fraction:
↳ on metsous la forme d'une unique fraction:

9
+

n3 ++341=) 1 +f(x+3) +3(x-3) - (29) -01
2x- 1 - x-1

(=x(2n
-1)(2x+3) +(x+1)(x-3) ne- 9

x- 5
7
2x +3

(x-5)(2x+3)
>0

=L
1 +2x+6 +3x- 9 -n +410

>
4n2+ 6x-20-3 + 2-5x+x-5

>0
n2-9

2n2 + 3x-10x-15 [=3
- n2 +5x+7

10
x- 9

54- 8
It

2x2 - 7x - 15
>O

A on dresse le tableau de signe i

·
n-1 =0 => n= 3 ou x = - 3 ..

1 on dresse le tableau de signe:
·
En-8

=

0 n= .
- a+ 3x+ 1 =0

- 0O -2 -V - 5 +0
1=x =foux=-V 1

=

52-4x)-1) x7

=25 +28
N

=53
52- 8 I +- + I

>O

done deux racines réelles
an-7x-15 -- -

j
I

...
4 =

- 5 +133
=3-133
...

!
2x(-1)

5- 8 +1 - i +o - 1 +.en2-7n-15=0 na =- 3-153
=

5 +153
2027x- 15

1 =(-712- 4x2x)- 15)
2x(-1) 2

=49 +120
=169

* l'ensemble des solutions est done
>0

donc denn racines réelles
5+ 153donné par 41 =7

+159-7 +132 x - 0O -3 5-53 3
2 +O

22 =7-1597-13--= i

I= 7-0, -[U]-, [visitot.
A

-+5n+ 7 -
- ! t t ↑ -

n29 + I t
...

x2-9 -8 - i o -

- n+ 5x+ 7 --
↑

* Donc l'ensemble des solutions estdonné par:

I = 7-0,-3[U[5-53,3[U/55, to
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Exercices approfondis

Exercice 7 – Trouver trois entiers naturels consécutifs tels que la somme de leurs carrés soit égale à 245.

6

· On cherche un entier naturel n tel que
n +(n +1)2 +(n +2)2 =245
-
somme des carrés de trois

entiers consécutifs

.
Puis on a:

n2 + (n+1) + (n+2) =245 = m +m2 +(n +1 +n +4n+4
=245

=7 3n2 +6x + 5 =245

Il 32 + 6r-240 =0

= n +2n - 80 =0

· Résolution de n+2x-80=0:

. . on calcule le discriminant:

A =22 - 4x1x(- 80)

=4 +320

=324

.. comme Ie, l'équation admetdeux solutions réelles,

données par
NI

- 2 +151 -2+18 -16 =8

2 2 2

etx2 =---2-18--28 =-
e

. Comme on cherche un entier naturel comme
solution, on garde

uniquement 8 comme solution.

Conclusion:8,9 et10 sonttrois entiers consécutifs tels que la somme
de leurs carre's soitégale à 245.

me

*Vérification:
82 +92 +102 =64 +81 +100

=145 +100

=245 V


